
Zestaw 0.
Rachunek ró·zniczkowy i ca÷kowy

Podstawowe wzory rachunku ró·zniczkowego:

a) (f (x) g (x))0 = f 0 (x) g (x) + f (x) g0 (x) ; b) f (g (x))0 = f 0 (g (x)) g0 (x) ;

c)
�
f(x)
g(x)

�0
= f 0(x)g(x)�f(x)g0(x)

g2(x)
; d) (xn)0 = nxn�1;

e) (loga x)
0 = 1

x ln a
; f) (ax)0 = ax ln a;

g) (sinx)0 = cos x; h) (cosx)0 = � sin x;
i) (tg x)0 = 1

cos2 x
; j) (ctg x)0 = � 1

sin2 x
;

k) (arctg x)0 = 1
1+x2

; l) (arcctg x)0 = � 1
1+x2

;

m) (arcsinx)0 = 1p
1�x2 ; n) (arccos x)0 = � 1p

1�x2 :

Podstawowe wzory rachunku ca÷kowego:

a)
R
f 0 (x) g (x) dx = f (x) g (x)�

R
f (x) g0 (x) dx �ca÷kowanie przez cz ¾ésci;

b)
R
f (g (x)) g0 (x) dx =

R
f (t) dtjt=g(x) �ca÷kowanie przez podstawienie

oraz

c)
R
xndx = 1

n+1
xn+1; dla n 6= �1; d)

R
1
x
dx = ln x+ C;

e)
R

dx
cos2 x

= tg x+ C; f)
R

dx
sin2 x

= � ctg x+ C;
g)
R
f 0 (x) sin f (x) dx = � cos f (x) + C; h)

R
f 0 (x) cos f (x) dx = sin f (x) + C;

i)
R
f 0 (x) ln f (x) dx = f (x) (ln f (x)� 1) + C; j)

R
f 0 (x) ef(x)dx = ef(x) + C;

k)
R
f 0 (x) fn (x) dx = 1

n+1
fn+1 (x) + C; dla n 6= �1; l)

R f 0(x)
f(x)

dx = ln jf (x)j+ C;
m)

R f 0(x)

1+(f(x))2
dx = arctg f (x) + C; n)

R f 0(x)p
1�(f(x))2

dx = arcsin f (x) + C;

o)
R

dx
(ax+b)(cx+d)

= 1
ad�bc ln

��ax+b
cx+d

��+ C; p)
R

dx
ax2+bx+c

=
4<0

2p
�4 arctg

2ax+bp
�4 + C;

q)
R p

x2 + a2dx = 1
2

�
x
p
x2 + a2 + a2 ln

��x+px2 + a2���+ C; r)
R

dxp
x2�a2 = ln

�
x+

p
x2 � a2

�
+ C;

s)
R p

x2 � a2dx = 1
2

�
x
p
x2 � a2 � a2 ln

��x+px2 � a2���+ C; t)
R

dxp
x2+a2

= ln
�
a+

p
x2 + a2

�
+ C;

u)
R p

a2 � x2dx = 1
2

�
x
p
a2 � x2 + a2 arcsin x

a

�
+ C; w)

R
dx
sin ax

= 1
a
ln
��tg ax

2

��+ C;
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Zadanie 1. Znaléźc pochodne nast¾epuj ¾acych funkcji:

a) f(x) =
3

q
x2
p
x4
p
x3 b) f(x) = 1

3
x3 � 3

2
x4 � 2x6 c) f(x) = 4

x3

d) f(x) = 5
p
x2 e) f(x) = 3 3

p
x� x3 + 2

3

4
p
x3 f) f(t) = lnx

t

g) f(x) = 2
x3
p
x

h) f(x) =
q

x2�3x+2
x2�7x+12 i) f(x) =

�
1
x
+ 4
�4

j) f(x) = 3
(1�x2)(1�2x3) k) f(x) = a�xp

a2�x2 l) f(x) = 3
3x�2

m) f(x) = a sin a
x

o) f(x) = arcctg sinx p) f(x) = cos
p
x

r) f(x) = arctg 3x s) f(x) = arcsin 2x
p
1� x2 t) f(x) = e3x

u) f(x) = 5ecos 3x w) f(x) = ln
�
x+

p
x2 + 1

�
y) f(x) = xex

a1) f(x) = (sinx)cosx b1) f(x) = (arctg x)x c1) f(x) = x
p
x

d1) f(x) = logx a e1) f(x) = logx lnx f1) f(x) = 5
sin3 2x

.

Zadanie 2. Wyznaczýc ca÷ki podanych funkcji:

a)
R (x2�1)3

x
dx b)

R
(2 + 3

p
x)
3
dx c)

R
x�2 3

p
x+4

4p
16x3

6 3
p
x

dx

d)
R
e4x�1
ex�1 dx e)

R p
u3+1p
u+1

du f)
R
(e�x + 1)

3
dx

g)
R

cos 2x
cosx�sinxdx h)

R
dx

(1+x2)(1+arctg2 x)
i)
R

dx
(x�2)(2x+1)

j)
R

4x�1
x2�x�2dx k)

R
x3�1
4x3�xdx l)

R
2x+1

3px2+x+1dx

m)
R
(x+ 1) ex

2+2xdx n)
R

xdxp
�x2�2x o)

R
arctg xdx

p)
R
lnxdx r)

R
log2 (x+ 1) dx s)

R
ln3 x
x2
dx

t)
R
x2 ln (x+ 1) dx u)

R
sin7 xdx w)

R
sin x cos 3xdx

oraz sprawdzíc poprawnóśc odpowiedzi przez ró·zniczkowanie.
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